



2012年4月1日起,《中华人民共和国境内卷烟包装标识的规定》烟盒警示语字号加大,2015年5月10日起,卷烟批发环节从价税率由原来的5%提高至11%,并按0.005元/支加征从量税,第28个世界无烟日刚刚过去,号称“史上最严”的《北京市控制吸烟条例》就于本月起开始实施,公共场所、工作场所室内区域等范围内禁止吸烟,违反禁令最高罚款200元。面对一个接一个的控烟举措,我市香烟销售情况如何?烟民们有戒烟的打算了吗?

警示语字号加大 烟草税率上调 “最严禁烟令”落地北京 烟民们,一起把烟戒了吧

香烟零售价上涨,烟民很淡定

“每包10元以下的香烟涨了0.5元,每包10—20元的香烟涨了1元,每包20元以上的香烟大概涨了2元。”采访中,一位香烟零售店的店主称,从上月10日开始我市多数品牌香烟零售价都在上调,幅度几乎一致。

在一家香烟零售店,一位销售人员介绍,根据这次的新政策,一条批发价为100元的烟,在批发环节需要缴纳消费税5元,标准调整后由5%提高至11%,并按0.005元/支加征从量税,一

条烟200支,也就是说需要缴纳12元,比以前提高了7元左右。“香烟涨价后,我们的利润变少了。”该销售人员表示,以每包22元的一品牌香烟为例,零售价涨了1元,但批发价涨了不止1元。

世界卫生组织发布的数据显示,烟草价格每增长10%,放弃吸烟的成年烟民增加3.7%,放弃吸烟的青少年增加9.3%,而这一数字在发展中国家则要翻一番。面对香烟涨价,我市烟民变少了?有多少人考虑戒烟

呢?采访中,部分烟民表示,由于香烟涨价,吸烟的成本提高了,未来可能会考虑戒烟。但也有不少烟民表示,不会因此而戒烟。

有将近十年烟龄的市民孙先生一般吸20元一包的香烟,此次价格调整后,该香烟涨至22元,这样的涨幅他可以接受,不会因此减少吸烟量或戒烟。“刚开始的时候,有部分烟民会询问涨价原因,不过,从我家店的销售情况来看,烟价上涨对销售量

不会有太大的影响,一些大众化的香烟价格平均涨1到2元,大部分烟民还是可以接受的。”市中区中天步行街一家香烟零售店店主王先生说。

“公共场所禁烟,香烟价格上涨,给我们这些想戒烟却下不了决心的人一个好的理由。”市民王先生表示,“我觉得涨价未必真能起到控烟的效果,更好的控烟方式,还是从青少年抓起,搞好宣传,让他们拒绝第一支烟。”

烟民低龄化现象严重

中国疾病预防控制中心控烟办公室发布的调查报告指出,我国现有13—18岁青少年1.3亿人,据保守估算,全国青少年吸烟者约为1500万人。目前,我国青少年现在吸烟率和尝试吸烟率仍在逐年上升。其中,青少年现在吸烟率为11.5%。男生吸烟率随着年龄增长而迅速升高,在初三到高一升学阶段增幅最大。记者调查发现,诱导我市青少年吸烟的主要因素是烟草宣传及老师、家长、同学的影响。

5月27日下午6时左右,在市中区光明路某中学附近的一

家超市内,来买烟的学生数量不在少数。该店老板表示,每天来买烟的学生平均有十多个,“别动男生,不少女生也来买烟呢!”记者粗略数了一下,在学校附近吸烟的学生至少有5个。一名抽烟的男生小庆说,他吸烟已经有1年的时间了,“刚开始吸烟的时候是觉得好玩,后来就慢慢成了习惯了。”小庆说,他也知道吸烟对身体有害,但开始吸的时候没有考虑那么多,现在想戒也不好戒了。

在采访的10名学生中,有6名男生表示抽过烟,但并没有烟瘾。“平时学校、家里都管得很

严,抽烟也就是在回家的路上抽抽,但不会上瘾。”一学生说。

随后,记者又来到市中区解放路上一所高中,在学校附近的超市内,前来购烟的学生中有不少是年龄在18周岁以下的未成年人。售烟商家表示,无法通过相貌辨别购烟者的具体年龄。“一盒黄鹤楼。”一位身着校服的学生向超市老板交钱后顺利拿着烟离开了。通过询问,记者了解到,这些来购烟的学生年龄从16到23岁不等。

在我市一所高校的小型超市内,记者看到超市正在向学生出售香烟,且没有任何禁止

向未成年人售烟的标识。正在读大三的学生李某表示,因为是高校管理比高中松些,而且大家多数都成年了,所以吸烟的比较多,管理上也没有那么严格。“我们班超过一半以上的男生抽烟,也有女生抽烟,但数量不是很多。”对于低年级学生的抽烟情况,李某说程度和他们差不多,“老师看见会管,但大部分都是背着老师在超市买烟。”记者调查发现,除了一些规模较大的商场超市会在烟草专柜设置“禁止向未成年人售烟”的标识外,大部分小商店都没有类似的标识。

餐馆、网吧、办公场所仍然是“重灾区”

早在2011年5月1日,卫生部就新修订《公共场所卫生管理条例实施细则》,其中规定7大类28小类室内公共场所将全面禁烟,经营者须在公共场所设置醒目的禁烟警示语和标志。饭店、餐厅、网吧取消吸烟区,一旦出现违规吸烟情况,经营者将受罚。近日,记者连续走访市区一些餐馆、网吧以及公共场所了解市民吸烟的情况。

市中区解放路附近的一家网吧内,尽管贴有禁止吸烟的警示标语,但网吧内依旧烟雾缭绕,不少人右手握着鼠标,左手拿着香烟,时不时“吞云吐雾”一番。对此,网吧管理员无奈地

说:“上网吸烟这个怎么管?总不能因为上网的人吸烟就赶他们走,就不做生意了吧?我们已经贴出禁止吸烟的标语,而且网吧里还设有专门的吸烟区,但是效果都不是很好。公共场所禁止吸烟的这个问题我们网吧也很头疼,很多人都是多次劝说也没什么效果,他们就算嘴上答应着,一眼看不见,就又拿出烟来抽了。”一位正在上网的刘先生看见记者进行调查,将正要点燃的香烟放了回去,看看周围上网的人都在吸,后又重新拿起烟点燃后抽了起来。

在一家小型快餐店内,记者看到墙上赫然贴着“禁止吸烟”

的警示牌。当时,市民小魏正在就餐,发现邻桌的食客吸烟,就叫来服务员,指着墙上禁止吸烟的标语,要求服务员劝顾客灭烟。可没想到服务员以“如果不让吸烟,顾客会不高兴”为由,拒绝进行劝阻。

采访中,有类似现象的餐馆不止一家,不少餐馆内都能见到烟民们的身影,然而,在这些餐馆中,75%的都印有“禁止吸烟”的警示牌。

随后,记者来到枣庄长途汽车站候车大厅,看到大厅内贴有醒目的禁止吸烟标志,售票厅、候车厅内均无人抽烟。此时,一名男子嘴里叼着一根未点燃的

烟,在大厅内来回踱步。不一会儿,该男子走到大厅门口,将烟点燃。该男子刚抽了一口,工作人员立即走了过来,说:“汽车站内外都是公共场所。所有乘客必须遵守车站的规定,听从劝阻,在指定位置吸烟,以免影响他人。”该男子随即就将烟灭掉。

而与此不同的是,公交车站成了“重灾区”。公交车站的地面上烟头不少,清洁工不停地清扫,依然有“新鲜”烟头为清洁工们增加工作量。在市中区一公交车站候车处,多名男子边走边抽,一人上公交车前还舍不得将烟灭掉,猛吸几口才将烟头扔到地上。

为了健康 早点戒烟吧

据调查,我国吸烟人群逾3亿,另有约7.4亿不吸烟人群遭受二手烟的危害;每年因吸烟相关疾病所致死亡人数超过100万,至2050年每年死亡人数将突破300万。全世界平均每6秒钟有1个吸烟者死亡,现在吸烟者中将来会有一半死于吸烟相关疾病;因二手烟暴露所造成的非吸烟者年死亡人数约为60万。吸烟者的平均寿命要比不吸烟者缩短十年。这些触目惊心的数字都对吸烟者的健康敲响“警钟”,刺激着吸烟者的神经。

枣矿集团枣庄医院的冯医生表示:“吸烟的危害大家都知道,但很多烟民都刻意回避。不同的香烟点燃时所释放的化学物质有所不同,但主要的都是焦油和一氧化碳等化学物质。吸烟会导致血栓,引发各种心脏病,对脑部、口腔、肺部、胃部、全身骨骼、肝脏、生殖系统都有损害。而且,二手烟的危害也不容小觑。在我看来,提高烟草消费税的主要目的还是为了促使广大烟民尽早戒烟。”冯医生呼吁广大市民,为了自己和他人的身体健康,烟民最好还是尽早戒烟。(记者 苏羽 文/图)

相关链接:

香港:2006年立法会通过大幅扩大禁烟范围,在餐厅、酒吧、公园、扶手电梯以至室内公共地方等,均会作不同程度的禁烟,违例吸烟人士改为实施定额罚款港币1500元。

台湾:自2009年1月11日起,3人以上公共场所全面禁止吸烟,大众交通工具(含出租车)亦全面禁烟。

荷兰:禁烟也在咖啡馆执行,但是在咖啡馆吸食大麻仍是合法的。

澳大利亚:最早采取公共场所禁烟的西方国家之一,所有公共场所(包括一些露天的公园以及游乐场)全面禁烟。亦是世界上第一个采取简化烟盒法案的国家,不允许所有烟厂出产的香烟使用商标。

美国:2011年12月,正式把禁烟扩展至全部区域,包括天桥、行人路、公园等不同的公共场所。户外范围全面禁烟,市民只能在家及自己的私人地方吸烟,有些公司则拒聘吸烟者,有些社区也规定私人领域同样禁烟。

日本:比较特别的是,一些场所提供吸烟室但执行室外禁烟。

古巴:雪茄大国也开始扩大禁烟范围,包括公共车辆、公共场所及工作场所。